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Синица А.А., СОШ №2 г.Свислочь, saassl@mail.ru 

Фрагмент урока по теме  «ПЛОТНОСТЬ»
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Учитель. Ребята! Давайте проведем маленькое экспериментальное исследование двух цилиндров. Определим их объем и массу. 
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Приборы и материалы: весы, мензурки, вода, стальной и алюминиевый цилиндры.
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Исследование 1. Найдем объем цилиндров. 

В результате опускания цилиндров в воду уровень воды поднялся на 30 мл в обеих мензурках.

Исследование 2. Найдем массу цилиндров. 

В результате взвешивания масса первого цилиндра оказалась равной 234 г, а масса второго цилиндра – 81 г.

? Ребята! Почему два одинаковых по объему цилиндра имеют разную массу?

Ученики: ……(Ответы могут быть разными, но обязательно кто-нибудь скажет, что цилиндры сделаны из разных веществ).

Учитель. Правильный ответ прозвучал. Мы сегодня познакомимся с новой физической величиной, которая зашифрована ребусом. 

Давайте попробуем отгадать, что это?


Правильно, ребята! ПЛОТНОСТЬ! Плотность характеризует вещество. Однородное вещество характеризуется плотностью — отношением массы вещества к его объёму:
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где ρ — плотность вещества, m — масса вещества, V — объём вещества. Единица измерения плотности 
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 в СИ. Плотности многих веществ известны и занесены в таблицу плотностей. Давайте познакомимся с таблицей плотностей для твердых, жидких и газообразных веществ.

Как вы видите плотности в таблице представлены в двух единицах измерения. 

1) В каких единицах измерения чаще всего используется плотность?

2) Какое вещество из твердых веществ имеет наибольшую плотность? Наименьшую?

3) Какое вещество из жидких веществ имеет наибольшую плотность? Наименьшую?

4) Какую плотность имеет воздух?

5) Как перевести от единицы плотности 
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 к единице плотности 
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? Наоборот?

Запишите в тетрадях:

ПЛОТНОСТЬ

Однородное вещество характеризуется плотностью — отношением массы вещества к его объёму:
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где ρ — плотность вещества, m — масса вещества, V — объём вещества. Единица измерения плотности 
[image: image6.wmf]3

м

кг

 в СИ.
Данная формула является основой для решения множества задач по данной теме. Попробуем решить некоторые из них. Для начала выберите для себя уровень сложности, которому соответствует определенная фигура:

	уровень
	фигура

	1 легкий
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	2 средний
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	3 сложный
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У каждого на парте есть условия задач с шаблонами для оформления решений. У доски мы решим все уровни задачи 1,  а задачу 2 вы попробуете решить самостоятельно.

Примечание. 

1. При решении задач всех уровней сложностью для учащихся остается перевод единиц в СИ. 

2. При решении задач второго и третьего уровней необходимо  еще найти объем.

3. В задачах третьего уровня не стоит прямой вопрос о нахождении плотности вещества.

На все эти моменты необходимо будет обратить внимание учащихся при решении задач.

КАРТОЧКИ С ЗАДАЧАМИ

Задача 1:


[image: image10] Найдите плотность молока, если масса 2-х литров молока 2,054 кг.


[image: image11] Найдите плотность деревянного бруска массой 150 г, если его размеры 12см(7см(3см.


[image: image12] Из какого вещества сделан куб массой 975 г и длиной ребра 5 см.

	Дано:

m=


	Решение:
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	Ответ:


Задача 2:


[image: image15] Какова  плотность сахара, если его 1 кг занимает объем 1,153 литра.


[image: image16] Какова плотность пластмассы, деталь из которой имеет объем 20 см3 и массу 3 г. Выразите эту плотность в основных единицах СИ.


[image: image17] Металлический прут длинной 2 м и поперечным сечением 4 см2 имеет массу 6,24 кг. Какова плотность металла, из которого изготовлен прут?

	Дано:

m=


	Решение:
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РЕШЕНИЯ 

Задача 1:


[image: image20] Найдите плотность молока, если масса его 2-х литров молока 2,054 кг.
	Дано:

m=2,054 кг
V=2л=0,002м3
	Решение:
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	Ответ:
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[image: image25] Найдите плотность деревянного бруска массой 150 г, если его размеры 12см(7см(3см.
	Дано:

m=150 г=0,15кг
a=12cм=0,12м

b=7см=0,07м
c=3см=0,03м
	Решение:
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; V=abc; V=0,12·0,07·0,03=0,000252м3;
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[image: image30] Из какого вещества сделан куб массой 975 г и длиной ребра 5 см.

	Дано:

m=975г=0,975кг

а=5см=0,05м

	Решение:
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; V=a3;V=0,053=0,000125м3;
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	Ответ: сталь, железо.


РЕШЕНИЯ 

Задача 2:


[image: image34] Какова  плотность сахара, если его 1 кг занимает объем 1,153 литра.
	Дано:

m=1кг
V=1,153л= 0,001153м3 
	Решение:
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[image: image39] Какова плотность пластмассы, деталь из которой имеет объем 20 см3 и массу 3 г. Выразите эту плотность в основных единицах СИ.
	Дано:

m=3г=0,003кг
V=20см3= 0,00002 м3
	Решение:

[image: image40.wmf]V

m

=

r

; 
[image: image41.wmf]3

3

150

00002

,

0

003

,

0

м

кг

м

кг

=

=

r



	
[image: image42.wmf]r

–?
	Ответ: 
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[image: image44] Металлический прут длинной 2 м и поперечным сечением 4 см2 имеет массу 6,24 кг. Какова плотность металла, из которого изготовлен прут?

	Дано:

m=6,24кг
l=2 м
S=4 см2= 0,0004 м2
	Решение:
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; V=l·S; V=2·0,0004=0,0008 м3
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	Ответ: сталь, железо.


Учитель. Мы славно потрудились, а сейчас проверим свои знания с помощью теста.

Выходной контроль. ТЕСТ

Вариант 1
1. Какая физическая величина характеризует однородное вещество?

1) площадь;

2) плоскость;

3) плотность;

4) масса.

2. В каких единицах измеряется физическая величина, которая  характеризует однородное вещество в СИ?

1) 
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[image: image49.wmf]3

м

кг

;

3) 
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3. С помощью таблицы плотности определите плотность олова:

1) 7800;  б) 7100; в) 7300; г) 7000.

4.  С помощью таблицы плотности определите плотность бензина:

1) 0,80;  б) 0,79; в) 0,90; г) 0,71.

5. По какой формуле мы сможем вычислить плотность вещества? 

1) 
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2) 
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[image: image55.wmf]V

m

=

r

.

Варианты правильных ответов: 1-в, 2-б, 3-в, 4-г, 5-г.
Домашнее задание:

Вариант 1. 
[image: image56]
1. Найдите плотность подсолнечного масла, если масса его  2-х литров составляет 1,86 кг.
2. Для хранения концентрированной серной кислоты массой 2,7 кг необходим сосуд вместимостью 1,5 л. Определите плотность серной кислоты. 

Вариант 2. 
[image: image57]
1. Найдите плотность вещества сплошного однородного тела массой 540 г и объемом 0,2 дм3.

2. Прямоугольный бак размером 10 дм(8дм(1,5м заполняют доверху дизельным топливом массой 960 кг. Определите плотность топлива.

Вариант 3. 
[image: image58]
1. Какова плотность газа, 120 м3 которого имеют массу 10,8 кг? Какой это газ?

2. Из какого металла изготовлена однородная деталь объемом 3 дм3 и массой 8,1 кг?

3. Сравните плотности:

1) ρ1=0,8
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 и ρ2=0,8
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;               г) ρ1=0,001
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 и ρ2=0,7
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2) ρ1=8900
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 и ρ2=11300
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;        д) ρ1=2700
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 и ρ2=5,5
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3) ρ1=9
[image: image67.wmf]3

дм

кг

 и ρ2=850
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Подведение итогов. Рефлексия. 

На полях своих тетрадей поставьте один из знаков, который отразит уровень усвоения вами изученного на уроке материала.


- материал понятен, но есть еще некоторые вопросы, 


- все понятно, 


- материал сложный.
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